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Вступ 

Програму навчальної дисципліни  Охорона праці та цивільний захист
 

(назва навчальної дисципліни) 

рівень вищої освіти     бакалавр 

 спеціальності: 144 Теплотехніка;  141 – Електроенергетика, електротехніка та 

електромеханіка
 

 

Навчальна дисципліна належить до циклу                     загальної підготовки ----. 

 

Статус навчальної дисципліни _______обов’язкова_________________________________. 

 

Обсяг навчальної дисципліни ___4___ кредитів ЄКТС. 

 

Міждисциплінарні зв’язки: У структурно-логічній схемі дисципліна «Охорона праці та 

цивільний захист» вивчається на етапі підготовки фахівців рівня бакалавр і є дисципліною, яка 

використовує знання отримані під час вивчення таких дисциплін: електричні станції і 

підстанції; споживачі електричної енергії; системи електропостачання. Вивчення дисципліни 

«Охорона праці та цивільний захист» забезпечує можливість викладання таких дисциплін: 

системи розподілення електричної енергії та керування ними; системи силової електроніки та 

засоби керування в енергетиці; релейний захист та автоматизація в системах 

електропостачання; інтегровані системи енергопостачання.  

  

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Мета навчальної дисципліни. 

Метою навчальної дисципліни є формування у майбутніх фахівців (бакалаврів) 

компетентностей  і  здатностей: 

– вирішувати типові завдання з усіх напрямів професійної діяльності на первинних 

посадах з обов’язковим дотриманням вимог безпеки життєдіяльності і стандартів з охорони 

праці у щоденних умовах, а також під час надзвичайних ситуацій, особливого та воєнного 

станів;  

– використовувати положення законодавчих актів і нормативно-правових документів з 

охорони праці та цивільного захисту у своїй фаховій діяльності; 

– ідентифікувати шкідливі і небезпечні фактори в побуті, виробничому середовищі та 

робочому місці з застосуванням сучасних методик і приладів; 

– застосовувати сучасні методи дослідження та аналізу ризиків, загроз і небезпек на 

підприємствах енергетичного комплексу у щоденній діяльності, а також у разі виникнення 

імовірних надзвичайних ситуацій; 

– використовувати техніко-організаційні заходи та засоби індивідуального захисту 

відповідно до професіональних функцій для збереження власної працездатності, здоров’я і 

життя, а також інших працівників.  

1.2. Основні завдання навчальної дисципліни. 

Після засвоєння навчальної дисципліни студенти мають продемонструвати такі 

результати навчання: 
ЗНАННЯ: 

– положень законодавчих та нормативно-правових актів з безпеки життєдіяльності, 

охорони праці в тепло і електроенергетичніих галузях та державної системи цивільного 

захисту; 
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– основних положень системи  державного нагляду і контролю у сфері цивільного 

захисту та охорони праці під час виробничої діяльності в енергетичній галузі; 

– основних вимоги щодо виробничих приміщень і планування робочого місця; 

– організаційно-технічних заходів і засобів щодо захисту працівників від впливу 

небезпечних і шкідливих факторів на виробництві; 

– базових положень щодо гігієни праці і виробничої санітарії; 

– базових положень щодо безпеки експлуатації електро і теплоенергетичних установок; 

– обов’язків і порядку дій в умовах імовірних виробничих надзвичайних ситуацій та у 

ході ліквідації їх наслідків. 

УМІННЯ: 

у виробничо-технологічній діяльності: 

– проектувати, виготовляти і використовувати  теплоенергетичне та електротехнічне 

устаткування згідно з вимогами промислової безпеки щодо визначенних умов праці; 

– здійснювати ідентифікацію шкідливих і небезпечних чинників виробничого,  

побутового середовищ і довкілля; 

– обґрунтувати вибір і впроваджувати безпечні технології використання теплових 

установок, установок, які працюють під тиском, та промислових електроустановок; 

– оцінювати технологічні процеси та обладнання на відповідність вимогам стандартів 

безпеки і гігієни праці; 

– вибирати та застосовувати відповідні новітні засоби колективного та індивідуального 

захисту. 

2. Зміст навчальної дисципліни  

Розділ 1. Безпека життєдіяльності 

Основні визначення і положення до характеристик безпеки життєдіяльності. Модель 

життєдіяльності людини. Безпека людини, суспільства, національна безпека. Концепція сталого 

розвитку суспільства Джерела небезпеки, небезпечні та шкідливі фактори і чинники. Система 

«людина-життєве середовище»: характеристики природного, техногенного, соціально-

політичного середовищ. Надзвичайні ситуації: причини виникнення та класифікація. Якісний 

аналіз небезпек.  

Теорія ризику як кількісна оцінка небезпек. Загальний аналіз ризику і проблем безпеки 

ергатичних систем. Методичні підходи до визначення ризику. Методи ідентифікації та 

оцінювання ризиків. Індивідуальний та груповий ризик. Концепція прийнятного ризику. Ризик 

орієнтований підхід з оцінювання безпеки.  Управління ризиком.  

 

Розділ 2. Охорона праці 

Основні поняття в галузі охорони праці, термінологія та визначення. Законодавчі та 

нормативно-правові акти з охорони праці та промислової безпеки. Види відповідальності щодо 

порушення законодавства з охорони праці. Основні положення державного соціального 

страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання Державне 

управління охороною праці. Державний нагляд і громадський контроль за станом охорони 

праці в енергетиці. Порядок розслідування та облік нещасних випадків і професійних 

захворювань. Методи аналізу виробничого травматизму. 

Основні положення щодо організації системи охорони праці на підприємстві. Система 

охорони праці на підприємствах. Методи навчання та перевірки знань з охорони праці. Аналіз 

умов праці за показниками шкідливості та небезпечності чинників виробничого середовища, 

важкості та напруженості трудового процесу. Вимоги до виробничих і допоміжних приміщень з 

енергоустановками. Вимоги до робочого місця та комп’ютеризованого робочого місця. Плакати 

безпеки.  
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Показники та заходи захисту від небезпечних і шкідливих виробничих чинників. Гігієна 

праці та виробнича санітарія. Параметри мікроклімату та їх вплив на людину. Забруднювальні 

речовини, їх вплив на працівників. Методи нормування оптимальних і допустимих показників 

мікроклімату виробничих приміщень. Загальні заходи та засоби нормалізації мікроклімату та 

теплозахисту. Системи опалення і вентиляції. Способи очищення повітряного середовища. 

Види виробничого освітлення. Основні вимоги до природного і штучного виробничого 

освітлення. Методи нормування рівня освітленості виробничих приміщень. Методи вибору 

систем штучного освітлення. Характеристики іонізуючих і неіонізуючих випромінювань. 

Біологічна дія іонізуючих випромінювань. Методи нормування іонізуючих випромінювань. 

Способи захисту від іонізуючих випромінювань. Методи нормування загальної та локальної 

вібрації. Біологічна дія неіонізуючих випромінювань. Методи нормування неіонізуючих 

випромінювань. Способи захисту від неіонізуючих випромінювань. Основні характеристики 

шуму, ультра і інфразвуку у виробничих приміщеннях. Дія шуму на людину. Особливості 

виникнення шуму в електроустановках. Способи захисту від шуму у виробничих приміщеннях. 

Засоби індивідуального захисту. Класифікація засобів індивідуального захисту. 

Конструкція, захисна дія і способи застосування: захисний одяг, засоби індивідуального 

захисту голови, очей, рук, ніг, слуху, органів дихання.   

Промислова безпека. Характеристика нормативних документів щодо тепло 

електробезпеки. Безпека під час експлуатації електороустановок. Характеристика нормативних 

документів щодо електробезпеки. Класифікація виробничих приміщень за рівнем 

електробезпеки. Особливості виробничих приміщень на енергообєктах. Особливості 

електротравматизму та його наслідки. Показники і нормування електромагнітного поля. Дія 

електричного струму та електромагнітного поля на людину. Актуальність проблеми 

електробезпеки. Характеристики ЕУ за місцем розташування, видом струму, режимом роботи 

нейтралі. Небезпека замикання на землю в електроустановках. Визначення напруги кроку і 

непрямого дотику. Технічні методи безпечної експлуатації електроустановок. Заходи захисту 

від прямого дотику у нормальному режимі роботи електроустановок. Заходи захисту у разі 

непрямого дотику в електроустановках. Організаційні методи безпечної експлуатації. Порядок 

оформлення робіт і виконання робіт. Засоби захисту в електроустановках. Електровимірювальні 

засоби до контролю наявності електричної напруги і струму. 

Небезпека під час експлуатації установок під тиском, трубопроводів пари та гарячої 

води; стаціонарних компресорних установок, повітропроводів і газопроводів.  Характеристики 

теплових мереж. Технічні методи безпечної експлуатації установок під тиском, 

повітропроводів. Способи організації безпечної експлуатації теплових мереж. Порядок 

оформлення і виконання робіт. Засоби захисту в експлуатації установок під тиском і теплових 

мереж. 

Основні заходи з пожежної безпеки та профілактики на енергопідприємствах. Вимоги до 

електроустановках у пожежонебезпечних та вибуховонебезпечних зонах Системи забезпечення 

вибухово-пожежної безпеки енергетичних об’єктів. Категорії вибухової і пожежної 

небезпечності галузевих об’єктів. Класи приміщень і зони приміщень. Заходи та засоби системи 

попередження пожежі, обґрунтування та вибір доцільних заходів і засобів попередження 

пожежі на об’єктах галузі. Заходи, які обмежують небезпеку від електростатичних полів. 

Блискавкозахист будівель та споруд.  

 

Розділ 3. Цивільний захист населення і територій 

Законодавча і нормативно правова база цивільного захисту. Основні принципи 

здійснення цивільного захисту. Структура єдиної державної системи цивільного захисту. 

Режими функціонування єдиної системи цивільного захисту. Фінансування єдиної системи 

цивільного захисту 
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Причини виникнення надзвичайних ситуацій. Етапи ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Надзвичайні ситуації техногенного характеру. Особливості експлуатації і наслідки аварій на 

атомних, теплових і гидроакомулюючих електричних станціях. Особливості розміщення, 

експлуатації і наслідки виробничих аварій на електростанціях з відновлюваними джерелами 

(біостанції, сонячні, вітрові). Наслідки аварій на хімічно–небезпечних об'єктах. Надзвичайні 

ситуації на вибухово-пожежно-небезпечних об'єктах та їх наслідки. Система попередження 

вибухів i пожеж. Правила поведінки під час виникнення надзвичайних ситуацій.  

Класифікація конфліктів та способи їх вирішення. Надзвичайні ситуації, зумовлені 

збройними конфліктами. Наслідки використання військової зброї. 

Надзвичайні ситуації природного характеру (повень, землетрус, блискавка)та наслідки 

їхнього впливу на життєдіяльність людей та функціонування об’єктів економіки. Комплекс 

організаційних та інженерно-технічних заходів під час рятувальних, після аварійних робіт та 

ліквідації їх наслідків. 

  

3. Заплановані види навчальної діяльності та методи навчання  

Заплановано проведення 14 практичних занять і 4 лабораторних робіт. Метою 

практичних занять є поглиблення знань за окремими темами лекційного матеріалу та питань, 

які вивчаються самостійно, формування умінь: оцінки небезпечних та шкідливих чинників та їх 

впливу на життя і працездатність людини, розробки ризик-стратегій з метою зниження 

вірогідності реалізації ризику і мінімізації можливих негативних наслідків, надання першої 

долікарської допомоги, проведення евакуаційних заходів.  

Під час проведення практичних занять створюється інтерактивне середовище, яке 

сприятиме розвитку у студентів творчого мислення, умінню вирішувати завдання та 

напрацюванню практичних навиків застосування інформаційно-комунікаційних технології. Для 

активізації самостійної роботи студентів передбачено такі заходи: виступи з електронними 

презентаціями; підготовка доповідей на наукові конференції; підготовка наукових статей з 

висвітленням новітніх розробок і досягнень в галузі охорони праці, безпеки життєдіяльності і 

цивільного захисту. 

Основні завдання циклу практичних занять: дослідження чинників, які виникають під 

час щоденних, профілактичних, регламентних робіт та у надзвичайних ситуаціях на 

енергетичних об’єктах, та визначення їх рівнів та ступеня впливу на працівників, населення та 

довкілля; набуття уміння та досвіду роботи з нормативними документами; оволодіння 

аналітичними методами розрахунків для оцінки ризиків у використанні електроустановок та 

енергетичних об’єктів; практичне визначення рівнів ризиків наявних виробничих процесів, 

електроустановок та засобів захисту.  

Основні завдання циклу лабораторних занять: самостійне дослідження чинників, які 

характеризують умови праці на виробництві та визначення їх оптимального або допустимого 

значення; набуття уміння та досвід роботи з лабораторним обладнанням та вимірювальними 

приладами; оволодіння методикою експериментальних досліджень у галузі охорони праці і 

безпеки життєдіяльності та практичне визначення рівня шкідливості умов праці. Лабораторні 

роботи виконують у присутності викладача з використанням особистісно-орієнтованих 

технології – проведенням дискусій та експрес-конференцій.  

Студенти виконують індивідуальні завдання: під час підготовки до участі в олімпіадах з 

охорони праці, безпеки життєдіяльності, цивільного захисту; під час написання рефератів, 

наукових та інформаційних статей; під час підготовки та участі у конференціях;  та під час 

підготовки до заліку. 

 

4. Оцінювання результатів навчання 

Семестрова атестація відбувається у виді заліку (у письмовому вигляді). Для оцінювання 

результатів навчання застосовується 100-бальна рейтингова система і університетська шкала 

оцінювання. 
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5. Рекомендована література 

5.1. Базова література 

1. Зацарний В.В., Праховнік Н.А., Землянська О.В., Зацарна О.В. Безпека 

життєдіяльності: навч. посіб. / Нац. тех. ун-т ім. І. Сікорського. Київ: НТУУ «КПІ» 

ІЕЕ, 2016. – електронне видання. /http: //ela.kpi.ua/kandle/123456789/18263/ 

2. Желібо Є. П., Заверуха Н. М., Зацарний В. В. Безпека життєдіяльності. навч. посіб.; за 

ред. Є. П. Желібо. Київ: Каравела, 2009. 344 с. 

3. Охорона праці та промислова безпека: навч. посіб./ Ткачук К.Н., Зацарний В.В., 

Третякова Л.Д. та ін. /Нац. тех. ун-т ім. І. Сікорського. Київ: Лібра, 2010. 268 с. 

4. Управління охороною праці: навч. посіб./ Ткачук К.Н., Мольчак Я.О., Каштанов С.Ф., 

Полукаров О.І. та ін.; / Нац. тех. ун-т ім. І. Сікорського. Луцьк: Право, 2012. 287 с. 

5. Третякова Л.Д., Литвиненко Г.Є. Засоби індивідуального захисту: виготовлення та 

застосування: навч. посіб./ Нац. тех. ун-т ім. І. Сікорського. Київ: Лібра, 2008. 320 с. 

6. Третякова Л.Д. Курс лекцій з дисципліни «Охорона праці та цивільний захист»: для 

студентів енерг. спец. іальностей. / Нац. тех. ун-т ім. І. Сікорського. Київ: НТУУ 

«КПІ» ІЕЕ, 2018. Електронне видання.  

 

5.2. Додаткова література 

7. Жидецький В.Ц. Охорона праці користувачів комп’ютерів: навч. посіб. Львів: Афіша, 

2000.176 с. 

8. Практикум з охорони праці. : навч. посіб. / Жидецький В. Ц., Джигирей В. С., 

Сторожук В. М. Та ін. За ред.В. Ц. Жидецького. Львів: Афіша, 2000. 352 с. 

9. Третякова Л.Д. Методичні рекомендації до виконання розділу «Охорона праці» у 

дипломних проектах студентів енергетичних спеціальностей за освітньо-

кваліфікаційним рівнем «бакалавр». / Нац. тех. ун-т ім. І. Сікорського. Київ: НТУУ 

«КПІ» ІЕЕ, 2018. 65 с. Електронне видання.  

10. Третякова Л.Д., Чернушак І.І., Луц Т.Є. Методичні вказівки “Розрахунок систем 

штучного освітлення” призначено до виконання індивідуальних розрахункових 

завдань на практичних заняттях. / Нац. тех. ун-т ім. І. Сікорського. Київ: НТУУ «КПІ» 

ІЕЕ, 2018. 75 с. Електронне видання.  

11. Третякова Л.Д., Луц Т.Є. Методичні вказівки до виконання лабораторних і 

практичних занять з електробезпеки за дисципліною «Основи охорони праці» / Нац. 

тех. ун-т ім. І. Сікорського. Київ: НТУУ «КПІ» ІЕЕ, 2018. 85 с.Електронне видання.  

12. Михайлюк В.О., Халмурадов Б.Д. Цивільна безпека: навч. посібник. Київ: Центр 

учбової літератури, 2008. 158 с.  

13. Демиденко Г.П. Безпека життєдіяльності: навч.посіб. – Київ: НТУУ «КПІ», 2008. 300 

с.  

14. Васійчук В.О., Гончарук В.Є., Качан С.І., Мохняк С.М. Основи цивільного захисту: 

навч. посіб. / НУ «Львівська політехніка». Львів: НУ «Львівська політехніка», 2010.  

384 с. 

15. Гончарук В.Є., Качан С.І., Орел С.М., Пуцило В.І. Оцінка обстановки у надзвичайних 

ситуаціях: навч. посіб. / НУ «Львівська політехніка». Львів: НУ «Львівська 

політехніка», 2010. 136 с. 

 

 
 


